

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV. Número 792

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes pras. . . 1'00
Resto de España » . . . 1'25
Extranjero » . . . 2'00

Mahón, sábado 29 Mayo de 1909

Redacción Nueva, 27 =
Teléfono, 3.
Administración Castillo, 25 =
Teléfono, 123

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

G. r. o. mútuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercedal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior y las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas á las 7 de la mañana.

Santos del día.—San Fernando.

Sol.—Sale á las 4 h. 24 m. mañana, pónese á las 7 h. 9 m. tarde.

Luna.—Sale á las 3 h. 7 m. mañana; pónese á las 2 h. y 35 m. de la noche.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5, tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

LABOR PATRIÓTICA

Los cuatro escritos que hemos publicado con el título «Después de la batalla» son á manera de prólogo de una labor que creemos necesario realizar, la que, si bien es superior á nuestras fuerzas, confiamos llevar á cabo con nuestra voluntad inquebrantable y nuestro amor á la tierra que nos vió nacer.

No pretendemos ser infalibles ni siquiera que nuestros escritos tengan la fuerza de una pluma autorizada. Lo que hacemos únicamente es recoger los latidos de la opinión para que los oigan quienes deban oírlos, y los encaucen y les den cumplida satisfacción. Tenemos la confianza de que nos prestarán su ayuda todas aquellas personas que amen nuestra ciudad y nuestra isla teniendo en cuenta que no queremos hacer labor exclusiva de partido sino una tarea patriótica en la que puedan colaborar todos.

Hemos hablado en los escritos referidos del trabajo que debe llevar á cabo el futuro Ayuntamiento, si los concejales que han de formarlo quieren satisfacer los deseos de los que les honraron con la elección.

Pero, á nuestro parecer, para que dicho trabajo tenga la eficacia debida es necesaria que se pueda caminar en línea recta sabiendo el fin á que se han de dirigir. Es necesario tener un plan completo de campaña.

Para ello lo primero que se ha de hacer es planear concretamente las reformas que deban realizarse en nuestra ciudad, no las reformas de momento, sino todo un plan completo que podrá realizarse en más ó menos tiempo, en cinco, diez veinte años, en más si es necesario, pero que comprenda la renovación de la ciudad en todos los órdenes. Hacer un proyecto de lo que debiera ser nuestra población, para que á él se puedan sujetar todos los trabajos que emprenda el Ayuntamiento, de manera que no se pierda nada y no pueda resultar que una obra realizada á costa de sacrificios sea inútil ó perjudicial transcurridos unos cuantos años, cosa que sucede fatalmente cuando no se sabe de fijo á donde uno se dirige.

Así, debieran estudiarse detenidamente todos los ramos que están al cuidado del Municipio como son higiene, instrucción, beneficencia, obras públicas, etc., etc., ver las reformas que en ellos han de hacerse para que respondan bien cumplidamente á lo que deben ser, y siempre que se tenga que modificar algún servicio, sujetarlo al plan que de antemano se tenga decidido.

El plan completo de reformas debe hacerse con miras grandes y amplias, no pensando que nuestra ciudad tenga que ser lo que es actualmente, sino teniendo en cuenta que todo progresa y que hemos de hacer una población moderna en todos sentidos.

Es una idea á la que tenemos gran

cariño y creemos que todos los que amen nuestra ciudad sentirán de la misma manera, porque solamente así puede hacerse labor práctica y de buenos resultados.

Por lo tanto, queremos dedicar á ello nuestras columnas, buscando todos los medios que estén á nuestro alcance para llevarla á la práctica, confiando, como al principio decimos, con el auxilio de las personas de buena voluntad.

Y poniendo manos á la obra y creyendo que á lo que debe atenderse en primer lugar es á la higiene, vamos á abrir una información en nuestras columnas á la que invitaremos particularmente á dar su opinión á las clases médica y farmacéutica, por ser las más autorizadas para ello.

Así, hoy mismo dirigiremos un B. L. M. á cada uno de los señores médicos y farmacéuticos de esta ciudad suplicándoles nos den su opinión acerca de qué reformas son necesarias para que nuestra ciudad alcance en su día las debidas condiciones higiénicas, estudiando si lo creen necesario, la traída de aguas, construcción de alcantarillado, orientación que debe seguirse en las futuras construcciones de edificios, etc., etc., indicando, si es posible, la forma más práctica de llevarlo á cabo.

Como la higiene privada es de tanta importancia como la higiene pública esperamos también nos dirán la forma de que el Ayuntamiento, ayudado por las corporaciones locales, cuya ayuda es seguro que no ha de faltarle, pueda auxiliar á los particulares en los servicios de higiene y hacerles comprender la necesidad que tienen de atender á ello.

Si bien solamente nos dirigiremos, como hemos dicho, á los señores médicos y farmacéuticos, no por esto dejaremos de publicar con mucho gusto cualquier informe particular que se nos envíe.

Confiamos que será atendida nuestra petición, teniendo en cuenta el móvil que nos guía y pensando, como decimos al principio, que esto no es obra exclusiva de partido sino labor patriótica, en la que deben colaborar todos los que amen nuestra tierra.

Si esta información da los resultados que esperamos, á ella seguirán otras no menos importantes y todas encaminadas á un mismo fin:

Al progreso y bienestar de nuestra isla.

JUAN SINCERO.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Jueves, 27.

Política menuda

Si no temiera absorber un espacio del periódico que puede dedicarse á cosas útiles, sería cosa de traducir, para regocijo de los lectores de LA VOZ DE MENORCA, las lindezas que los órganos del regionalismo militante, *La Veu de Catalunya* y *El Poble Catalá*, escriben estos

días. Usan y abusan del adjetivo que es un primor, á causa de la debatida cuestión de la vicepresidencia del Cuerpo provincial, y como Sant Jordi no lo remedia, será cosa de formar un nuevo léxico para que los regeneradores á *aultrance* puedan amenizar más pintorescamente sus contiendas. Porque eso de que prodiguen tanto las palabras infamia, mentira, falsedad, ó cínico, miserable, cobarde, va resultando pesado y poco fuerte para arrastrar la sangre al río.

En la Diputación tampoco hay orden ni concierto. De la última sesión podrían sacarse provechosas enseñanzas, porque espectáculos como el que allí se ofreció, sólo pueden acarrear el descrédito más espantoso.

Un periódico tan *casolá* como *La Vanguardia*, negándose, por propio decoro, á reproducir la reseña de la aludida sesión, porque «cree sinceramente prestar un verdadero servicio no publicándola», da la medida de cómo iría aquello.

Formidable fué el escándalo que en la apertura de las sesiones se produjo; pero nadie pudo imaginar que el martes se reprodujera con caracteres aun más graves.

Este último día quedó en entredicho la honorabilidad del señor Sostres, dudando de su palabra cuando afirmó poseer una carta de los nacionalistas pidiendo los votos de los monárquicos; quedó en entredicho el señor Prat de la Riba, que hubo de abandonar la presidencia para defenderse de los ataques de los nacionalistas y explicar por qué aceptó del Poder central la famosa cruz de Isabel la Católica; quedaron en entredicho los nacionalistas, porque, á pesar de todas sus arrogancias, no lograron deshacer la leyenda que les atribuye las mismas bejizas que tanto censuraron á los regionalistas de *La Veu*; quedaron en evidencia todos, porque todos, monárquicos, y ex-solidarios, quedaron á la misma altura; es decir, en ridículo.

No es, pues, extraño que el público empiece á reír á carcajadas ante tan edificantemente contiendas.

Ahora que los antisolidarios nada dicen, se destrozan los antiguos solidarios entre sí.

Basureros en huelga

Las calles de Barcelona, que no han sido nunca modelo de pulcritud, han sido estos últimos días algo así como un inmenso estercolero. Por todas partes se veían montones de basura, y ya suponían ustedes que los infelices que por necesidad transitábamos por la vía pública, aspirábamos cierto olorillo que no era de rosas precisamente.

Por la noche, en especial, no había modo de cruzar por determinados sitios. Hoy parece que el conflicto está á medias resuelto. Los carros municipales han trabajado durante la noche en la recogida de las basuras, y las calles aparecieron hoy casi limpias, aunque la atmósfera sigue inficionada con los miasmas que aquéllas desprendieron.

El origen del conflicto fué la miserable condición de los basureros, que enriquecen á los contratistas mientras ellos se mueren de hambre. Es de advertir que la recogida de basuras no costaba nada al Ayuntamiento; porque, utilizándolas como abonos, buenos cuartos producen á quienes las acaparan.

Hoy quieren los basureros que les pague el vecindario, que en último recurso es siempre quien paga los vidrios rotos; mas como esto resultaba una arbi-

triedad, se opuso el alcalde, y... aquí fué el tapase las narices.

Hemos vivido cuatro días envueltos entre basura.

Ahora se habla de que el servicio, dependa exclusivamente del Municipio.

Así y todo, hay motivos para dudar que los barceloneses ganen gran cosa en el aseo de la población.

Función de honor

En Novedades se celebró la dedicada a don Angel Guimerá como resumen de las fiestas del Homenaje.

Representóse la primera tragedia que el eximio dramaturgo dió al teatro, y ni qué decir tiene que *Gala Placidia* fué presentada á todo lujo. Lástima que la interpretación no corriera parejas con la presentación: porque, la verdad sea dicha, no hay cómicos en aquella casa para obra tan grande.

Terminada la representación, salió á la escena el homenajeador poeta, y la ovación que el público le prodigó fué delirante.

Luego el cónsul y una comisión de señoras de la República Dominicana, le entregaron al señor Guimerá una valiosa escribanía de plata y una arquilla con incrustaciones de oro, regalo del presidente de aquella República y de la colonia dominicana en esta capital, y como el cónsul leyera unas cuartillas adhiriéndose al homenaje en nombre de su país y glorificando al poeta, el entusiasmo convirrióse en frenesí y los aplausos duraron largo rato, llenándose el escenario de flores y coronas de laurel.

Resultó un acto hermosísimo y conmovedor.

La emigración

Según una estadística de la Junta local de Emigración, durante el mes de Abril próximo pasado, los emigrantes embarcados en este puerto fueron 585, de los cuales 442 iban destinados á Buenos Aires, 19 á Montevideo, 1 á Guayaquil, 16 á Santiago de Cuba, 18 á Veracruz, 2 á Puerto Límón, 13 á Río Janeiro, 2 á Cienfuegos, 2 á Santos, 3 á Nueva York, 66 á la Habana y 1 á Santiago de Chile.

De los expresados emigrantes, 305 procedían de Cataluña, 119 de Baleares, 39 de Valencia, 6 de Andalucía, 10 de Navarra, 6 de Murcia, 27 de Castilla la Vieja, 13 de Castilla la Nueva, 42 de Aragón, 6 de Galicia y 12 de las provincias Vascongadas.

LA GALERNA

San Sebastián, 25.—Se ha presentado la galerna causando varios naufragios.

Han sufrido sus terribles efectos Lequeito, Guetaria, Ondárroa, Motrico y otros pueblos de la costa.

Se sabe que ha habido tres ahogados, que han podido ser recogidos y conducidos á Elorrio.

Los tripulantes de algunas embarcaciones de Ondárroa y Guetaria afirman que se ahogó un muchacho de trece años que fué arrebatado por el mar de los brazos de su padre.

Otros tres pescadores, cuya barca fué volcada por la fuerza de las olas, pasaron la noche resistiendo los terribles embates del mar, agarrados á los corchos de la red, hasta que por la mañana pudieron ser recogidos por un vapor, que pasó junto á ellos dando bordadas.

Dos de los pescadores estaban ya faltos de fuerzas.

Se encuentran en estado grave.

Por la madrugada salió un vapor para auxiliar á las embarcaciones que lo necesitaran; pero tuvo que volver al puerto en vista del estado del mar.

Este ofrece un aspecto imponentísimo. Las olas estrellan contra la playa restos de lanchas.

Ha llegado remolcada por un vapor la lancha *San Francisco*, cuyos seis tripulantes han desaparecido.

Créese que las desgracias son innumerables.

Una trahera de la matrícula de Lillabao ha desaparecido á la vista de este puerto, después de ser combatida horriblemente por las olas.

Sus cinco tripulantes no pudieron ser auxiliados, pereciendo ahogados.

Se echan de menos muchos botes que se cree habrán sido tragados por el mar pues no tendrían tiempo de guarecerse de la galerna en los pueblos de la costa.

San Sebastián 26.—Se dice que en Castro-Urdiales se amotinó el pueblo porque los vapores se negaban á salir en auxilio de los naufragos.

Anoche regresaron en el tren de la costa los pescadores procedentes de Guetaria; cuentan horrores y dicen que en Ondárroa hay 13 víctimas y en Olió tres.

Cuando ocurrió la galerna se hallaban pescando anchoas más de 300 embarcaciones.

De ellas 80 se refugiaron en Guetaria y 30 en Ondárroa, algunas en Zumaya y Motrico; ignorándose el paradero de las restantes.

Los pescadores estaban este año contentísimos porque habían ganado ya 100,000 duros.

Del bote *La Sagrada Familia* se ahogaron cuatro marineros.

También se ahogaron otros seis hombres que llevaba una lancha de Motrico.

Un pescador de Ondárroa ha perdido á un hijo de veintitrés años.

En la galerna del año anterior perdió otro de diez y nueve.

El vapor *San Simón* estuvo á punto de hundirse; pero logró arribar á este puerto con las máquinas inundadas.

Es imposible precisar el número de víctimas.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido despachos de los gobernadores de las provincias costeras del Norte, confirmando el naufragio de varias lanchas pesqueras, la mayoría de las matrículas de Guetaria y Orió.

Las lanchas zozobradas de que se tiene noticia son *Santa Teresa*, *San Antonio*, *Sagrada Familia*, *Santa Lucía* y *Luis*, de la matrícula de Ondárroa, y *Corazón de Jesús* y *Margarita*, de la de Lequeitio.

Faltan siete embarcaciones de dichos puertos, de Bermeo y de Mundaca.

Hasta ahora el número de ahogados es de 17.

Casi todos los naufragios ocurrieron en aguas guipuzcoanas.

Los telegramas particulares dan cuenta con negros colores de la consternación que reina en los pueblos de la costa cantábrica.

Hay gran ansiedad por conocer el paradero de muchas embarcaciones.

Algunas han aparecido flotando volcadas, habiendo perecido sus tripulantes.

El vapor *San Juan* recogió cerca de Zarauz tres cadáveres y á Ignacio Azpiazu gravemente herido.

El mar sigue agitadísimo.

EL HOMBRE DE CAUCHO

Treinta y dos robos

París.—El Tribunal del Marné ha condenado á ocho años de trabajos forzados y á veinte años de destierro á un húngaro, cuyo nombre no se ha podido averiguar todavía.

Ha dicho llamarse Emilio Orieth Kaller y Rinorretto.

Sin embargo, se ha puesto en claro que el húngaro en cuestión es *El Hombre de caucho*, que durante algún tiempo exhibiera Barnum en su circo famoso.

Su agilidad es sorprendente. Ha cometido que se sepa, treinta y dos robos en Vichy, Never, Meauxs, Chatea-Thierry, Chaumont, Troyes, Nesoul, Belfors, Di-

jon y Chalons-sur-Marne. En esta última población fué preso el 13 de Mayo del año pasado.

Poco conocedor de sus mañas, el jefe de la cárcel permitióle al día siguiente pasar algunas horas en un patio cuyos muros tienen cinco metros de altura.

En él estaba con otros presos, cuando de pronto separóse de ellos y trepó á lo alto del muro con una agilidad inconcebible.

Desde él lanzóse de un salto á un tejado situado á una distancia de seis metros

Iba á escaparse, cuando un carcelero lanzóse tras él.

Huyendo de su perseguidor, arrojóse al camino de ronda de la cárcel.

Desde él, en un salto enorme, plantóse de nuevo sobre el muro del patio, y luego dejóse caer en éste, con gran asombro de los presos, que no se atrevían á creer á sus ojos.

Asombrado de tal agilidad el director de la cárcel, metió en una celda de castigo al extraordinario ladrón, y le ha tenido un año con grillos y camisa de fuerza.

De otro modo, se hubiera escapado.

Durante la vista de la causa, que presenció público numeroso, supieron los jueces muchos curiosos detalles del modo cómo operaba el húngaro.

Este era un ladrón extraordinario. Saltaba muros de seis metros de altura con una facilidad inconcebible.

Sin que se sepa cómo forzaba las más fuertes cerraduras y abría las cajas de caudales adivinando sus secretos.

En una sola noche cometió seis robos con fractura en Chalons-sur-Marne.

Los estudios de los notarios, las oficinas de los banqueros y las tesorerías municipales ó departamentales, eran visitados por él con gran frecuencia.

Según parece, repugnábale robar á particulares que vivieran de su trabajo.

Ha contado la Historia de sus treinta y dos robos últimos, adornándola con detalles en extremo pintorescos.

En una de sus declaraciones, dijo:

—Salté la tapia del jardín, subí al balcón, abríle y penetré en la habitación donde estaba la caja de caudales.

«Forcé ésta y me apoderé de 15.000 francos.»

—¿Y cómo la forzó usted—preguntóle uno de los magistrados.—¿Y el secreto? Y él contestó con negligencia:

—Las cajas de caudales sólo tienen secretos para los tontos. Las personas inteligentes las abren con más facilidad que un baúl.

No ha querido decir qué procedimientos empleaba para forzarlas tan fácilmente.

—Hay viles imitadores—dijo.

La condena no le ha afectado en lo más mínimo.

Dice que tiene la seguridad de escaparse pronto.

Noticias de todas partes

Alemania y China

Aludiendo el «Morning Post» de Londres á la noticia de que Inglaterra se ha visto obligada á partir con Alemania los beneficios del apoyo financiero á los dos nuevos ferrocarriles de China, dice:

«Últimamente ha trabajado Alemania con mucha asiduidad para ganarse el aprecio de China y convencer también á los chinos de que solamente Alemania puede prestarles un desinteresado apoyo contra cualquiera agresión exterior de que puedan ser objeto. El disgusto y las sospechas que manifiestan tener ahora los chinos respecto del Japón, es lo que les dispone á prestar oídos favorables á las halagadoras manifestaciones de Alemania, creándose así en China una situación digna de que en ella se fije detenidamente la diplomacia británica.»

Como se fabrican los diamantes

Dicen de París que ha comparecido ante el tribunal correccional de aquella población el célebre Henri Lemoine, apodado el fabricante de diamantes falsos que en febrero de este año fué sentenciado en rebeldía á diez años de reclusión y 3.000 francos de multa.

La acusación era de estafa por haber recibido por adelantado, alegando que eran para perfeccionar su invento, de varias personas más de dos millones de francos, de los cuales no han vuelto á ver aquellas ni un céntimo.

Después de algunas horas de terrible pugilato de oratoria logró el presidente del tribunal acorrolar á Lemoine, quien ofreció revelar el secreto de su invento, á cuyo efecto describió su aparato, que es un horno eléctrico, en el que se le pone un pedazo de carbón, cuanto más puro mejor, mezclado con mercurio; estando aquél á una temperatura de miles de grados llega á producir dicha mezcla una presión de unas 2.000 atmósferas, bajo la cual se transforma el carbón común en diamante.

Tomó el tribunal buena nota de todo lo expuesto por el procesado, aplazando la vista de la causa hasta que los facultativos físicos y químicos forenses hayan dado su dictamen.

La intervención anglorrusa

Teheran.—Afirmase que después de consultar á Inglaterra, Rusia adelantará, según todas las probabilidades, al Gobierno de Persia, 2.500.000 francos.

Miseria

Constantinopla.—Numerosos telegramas de Adana van llegando aquí pidiendo socorros para hacer frente al hambre y á las enfermedades que se han desarrollado con caracteres alarmantes en aquella localidad.

El número de refugiados sin recursos asciende en Adana á 23.000, en Marasles á 14.000, en Hajin á 11.000, en Alexandrette á 3.000 y en Latakir á 4.500.

Tren asaltado

Omaha (Estados Unidos).—Cuatro individuos con antifaz puesto han asaltado un tren.

Los ladrones se apoderaron de siete sacos de correos.

Es el segundo asalto de trenes que se verifica en pocos días.

La colonia israelita mayor del mundo

Publican los periódicos de Nueva York, un telegrama de aquella ciudad, el anuncio y detalles del proyectado establecimiento en la Mesopotamia de la colonia israelita mayor de cuantas hasta la fecha hayan existido en el mundo, puesto que las organizaciones internacionales israelitas no habían trabajado nunca juntas y con recursos financieros que exceden de cien millones de dollars para apoyar tan colosal empresa.

En breve irán los delegados de las organizaciones internacionales judías á Constantinopla para negociar con aquel gobierno, el cual ha dado ya toda suerte de seguridades de que la Mesopotamia se entregará á los israelitas para que se establezcan, gobiernen y desarrollen su prosperidad del modo que les convenga en aquel país.

La exposición imperial internacional de Londres.

Se ha inaugurado en Londres la Exposición imperial internacional, habiendo brindado el duque de Argyll y los Shahcona en honor de la «entente cordiale» franco-inglesa.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

La Exposición es una de las más brillantes que se hayan celebrado hasta la fecha en la metrópoli británica.

«El Imparcial»

«El Imparcial» dedica su fondo á examinar las orientaciones que va tomando nuestro comercio de exportación y censura la desaparición de nuestra moneda en Marruecos, atribuyéndolo á la torpeza y abandono de los Gobiernos españoles que, contrasta con la habilidad y diligencia de otras naciones, que desenvuelven una política hábil mercantil en el Imperio.

Publica unos datos que demuestran el decrecimiento de nuestra exportación en los últimos diez años á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, señalando al mismo tiempo el aumento que ese comercio ha tenido con las Repúblicas.

De esto deduce, que allí, como en Marruecos, es donde encontramos mejores condiciones que nadie para dominar mercantilmente.

Proponiéndose porque se aumenten los medios de comunicación, convirtiendo los Consulados en agencias comerciales y apelando á todos los medios de propaganda para dominar en esos mercados.

En unas rogativas

Lisboa.—Espantados por la horrible sequía que dura hace mucho tiempo, algunos devotos acordaron celebrar una misa en la catedral de Ovi-la, para conseguir del cielo que lloviera.

En el momento en que el sacerdote celebraba la función religiosa, desencadenóse un furioso temporal.

Cayó un rayo sobre la iglesia, matando al cura y á tres mujeres.

Locos de espanto los asistentes, quisieron abandonar el local.

Con este motivo prodújose un inmenso tumulto, resultando heridas 27 personas.

Crónica local

El señor Jefe del Instituto Geográfico y Estadístico ha mandado una comunicación á la prensa diciendo que con objeto de perfeccionar en lo posible el Censo electoral, es preciso estar preparados para cuando se decreta la primera rectificación, que dará lugar á depurar los defectos que tienen las listas, redactadas en un cortísimo plazo y en condiciones desfavorables.

Teniendo esto en cuenta, avisamos á aquellos de nuestros amigos, que teniendo derecho al ejercicio del sufragio no se hallen incluidos en las listas, para que se sirvan pasar nota de su nombre y apellidos, edad, domicilio y profesión en los Casinos Republicanos ó bien en la administración de este periódico, donde cuidarán de remitirlos á la oficina correspondiente para que sean incluidos en el Censo.

Casino de Obreros de Unión Republicana.—Esta noche á las nueve se verificará una sección de cinematógrafo, proyectándose el siguiente programa, todo nuevo:

- Fantasías japoneses (colores).
- Submarinos.
- El fanfarrón.
- Hada de Brahma (colores).
- Dos mil leguas sin una peseta.
- Eclipse de sol y luna (colores).
- El sommier.
- Rifle Bill.

Mañana, domingo, dos secciones á las nueve en punto y á las diez, con un magnífico programa, y el lunes una sección á las nueve, con nuevos estrenos.

En la función que se celebrará esta noche en el Teatro Principal por cuenta del Ateneo Popular se pondrá en escena la preciosa marina en un acto de Abeles Mestres *Sirena*, y se estrenará el drama en tres actos del fundador de «Teatre Intim» en Barcelona don Adrián Gual, *Misteri de dolor*.

Es muy grande el pedido de localidades que se tiene hecho para dicha función.

Mañana, domingo, á petición del público se verificará una segunda representación del drama en tres actos, de gran éxito *La bona gent*, original de Santiago Rusiñol.

Para el lunes se anuncia una función popular con rebaja de precios, representándose por segunda vez en la presente temporada el siempre aplaudido drama en tres actos *Lo ferrer de tall*, original de don Federico Soler (*Pitarra*).

Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento Infantería de Menorca número 70 en la explanada de Villa-Carlos, mañana, domingo, de cuatro y media á seis y media de la tarde:

Lope.—Paso doble, Gallito.

Massenet.—1 Marcha Scènes Pittoresques.

2 Air de Ballet ídem.

3 Angelus ídem.

4 Fiesta Bohemia ídem.

Bicet.—La Jolie Fille de Perth.

Thomás.—Le Souge d'une nuit d'Ete.

Barnier.—Paso doble, El Paso del Regimiento.

En los exámenes verificados ayer en nuestro Instituto, obtuvo el título de Bachiller, el joven don Humberto Ferrer, hijo de nuestro estimado amigo el farmacéutico don Jaime.

Felicitémosles.

En el Ateneo Científico se ha recibido el siguiente telegrama de los expedicionarios que marcharon á Palma para presenciar el Concurso provincial de ganados:

«Palma 29, 7'40.

Llegado á las cinco; buen viaje; todos buenos, ganado sin novedad, está tarde á las cuatro inauguración concurso, participenlo familias. Sintes.»

Ayer salió para Palma á la hora de itinerario el vapor correo «Isla de Menorca», de cuyo punto regresará el martes próximo en lugar de lunes, para dar mayor facilidades á los que asisten al concurso de ganados que se está celebrando en la capital de la provincia.

La prensa de Barcelona da cuenta de los actos realizados en esta ciudad como homenaje al gran Guimerá, dedicando algún periódico bastante espacio á dar cuenta de la velada del Ateneo Popular.

Nos dicen que el fuerte viento que reina estos días ha causado grandes destrozos en el campo, perjudicando mucho los sembrados sobre todo en los árboles frutales.

Para mañana, domingo, la empresa de bailes «La Alegría» prepara en el Casino del Consey un baile extraordinario á beneficio de la compañía de saineistas, los cuales tienen el honor de dedicarlo á los señores socios y familias concurrentes al mismo.

En un intermedio se pondrá en escena el chistoso sainete *Los Estudiantes*.

Concluida la representación se sortearán 100 regalos.

El baile será con orquesta estando el salón adornado con elegancia é iluminado expiéndidamente.

Desde el día 1.º de Junio próximo quedarán abiertos para el público los baños en el Hospital Civil de esta ciudad.

MATADERO
Reses sacrificadas el día 25 de Mayo.—
1 ternero, 164 kilos, Espeume; 1 id., 133 id., Subaida, (Mercadal); 1 ternero, 105 id., Des Llugeret, (Alayor); 4 carneros 50 id.; Biniferet, (Alayor); 5 id., 73 id., Espeume; 2 id., 28 id., Agustí Serra, (Alayor); 2 id., 37 id., Francisco des Pati Gran, (San Luis); 2 id., 20 id., Son Tremul, (San Cristóbal); 1 cerdo, 41 id.

Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA. Presente.

Muy Sr. mio: He de agradecerle de cabida en las columnas de ese periódico que tan dignamente V. dirige, á las siguientes líneas, por lo que le anticipo las más expresivas gracias y me reitero suyo afectísimo y atento seguro servidor q. s. m. b.

P. ROSELLÓ.

Altamente satisfecho de la benevolencia con que fué recibida por el público y la Prensa de esta localidad mi modesta y primera producción escénica que con el título «Eselats de l'ánima» estrenóse anoche en el Teatro Principal, no puedo por menos de hacer constar públicamente mi profunda gratitud hacia todos, prometiéndole de paso corresponder con mis escasos esfuerzos á cuantos con sus estimables indicaciones hanme alentado para dar á conocer en la escena algo de más valor.

Y termino estas líneas con un voto de gracias para los artistas que con verdadero cariño interpretaron la obra, y para la Empresa que me proporcionó facilidades para presentarla.

P. ROSELLÓ.

Mahón 28 de Mayo de 1909.

SECCIÓN DE DEPORTES

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana en la Explanada por los equipos de esta Sociedad:

- A las 9.—Tramontana y Friesland.
- A las 10 y media.—Mercurio y Veloz.
- A las 3 y media.—Rayo é Iris.
- A las 5.—Primer y X.

OPERARIAS Y APRENDIZAS.—Se necesitan en la Corsetería «La Barcelonesa» de la calle Deyá, número 1. Ganarán de 1 á 10 pesetas semanales.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	760.1	763.5
Humedad relativa.	51	56
Dirección del viento.	N.	N.
Temperatura máxima de ayer.	20.0	
Id. mínima de hoy.	16.8	
Lluvia en 24 horas.	0.0	
Velocidad del viento en idem.	804 k.	
Agua evaporada en idem.	11.5	

MAURICIO HERNANDEZ. Mahón 29 de Mayo de 1909.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Los globos dirigibles

Barcelona 29, 4'00. El emperador Guillermo ha presenciado en Berlín las experiencias de los dirigibles «Gross» y «Parseval», siendo los resultados altamente satisfactorios.

El 5 de Junio los diputados alemanes asistirán á las elevaciones del «Zeppelin».

Algunos de ellos verificarán una ascensión en dicho globo.

La nueva componenda

Barcelona 29, 4'15. Sigue siendo objeto de comentarios y censuras la actitud de las minorías del Senado que, una vez aprobada la parte municipal, adquirieron el compromiso implícito de aceptar el proyecto de administración salvando al Gobierno de la dificultad de tener que efectuar elecciones en una fecha determinada.

La miseria en Armenia

Barcelona 29, 4'39. Dicen de Constantinopla, con referencia á un telegrama de Adana, que 90.000 armenios están en la más horrible miseria en aquel villayeto.

La sesión del Senado

Barcelona 29, 4'45. Ayer en el Senado quedó aprobada la totalidad del proyecto de reforma de plantillas en la Armada.

Siguió luego la interpelación acerca de la política del Gobierno en Marruecos, tomando parte en la discusión el señor Labra.

Consejo.—Declaraciones de Besada

Barcelona 29, 5'00. Hoy debe celebrarse Consejo de Ministros.

El señor Besada ha confirmado la noticia de que el Gobierno tiene el proyecto de cerrar muy pronto las Cortes comenzando las vacaciones de verano que durarán hasta principios del mes de Octubre.

Antes de cerrar, el Gobierno confía tener del todo aprobados los proyectos de Comunicaciones marítimas y de reformas en el cuerpo de Correos y Telégrafos.

En el Congreso

Barcelona 29, 5'15. En el Congreso continuó la discusión del proyecto de reformas de Correos.

El señor Moret pronunció un grandioso discurso que fué constantemente interrumpido con grandes aplausos, recibiendo al final felicitaciones de los diputados de los distintos lados de la Cámara.

La vacante de Morote

Barcelona 29, 5'30. Hoy deben celebrar una reunión los diputados republicanos que actualmente se encuentran en la Corte para ver el medio de obligar al Gobierno á convocar elecciones para proveer la vacante del señor Morote.

La Embajada española

Barcelona 29, 5'45. Dicen de Tánger que ha llegado allí un cañonero español que tiene la misión de embarcar al embajador señor Merry del Val y su séquito.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 29, 7'00. «Isla de Menorca» fondeado á las 5 sin novedad buena travesía.—Ginart.

Tipografía Mahonesa Castillo 25.—MAHON

Caldo Bordelés Casellas

Disuelto en agua forma un preparado cúprico garantizado contra el Mildi y Black Rott de la viña, la neqrilla del Olivo y del Naranja. Para usarlo nada puede sustituir al vaporizador y pulverizador «Muratori» aparato premiado con 50 medallas de oro, plata, etc. Sirve para líquidos insecticidas, desinfectantes y perfumados, blanquear muros, limpia de carruajes, etcétera. Adoptado por el Ayuntamiento de París, hospitales, cuarteles, buques, etcétera, etc.

Rapidez, economía, comodidad: Funcionan con aire comprimido, no se ha de bombar durante el trabajo, con el 50 por ciento de economía de tiempo y líquido que no se pierde, ni ensucia al obrero.

Cápsulas y pastillas de abono comprimido marca Trouffont.

Exclusiva para Menorca JUAN MONJO, Cos de Gracia 108. Sucursal Angel 21.

Arboles frutales y de adorno, flores, plantas de salón, procedentes de la acreditada casa que representaba D. Antonio Fornaris y últimamente don Luis Gimier.

Cos 108 y Angel 21.-Mahón

Coches de JAIME PONS (Berruga)

Calle de la Infanta, núm. 9

Servicio entre Mahón y Ciudadela

LUNES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.

MARTES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 8 y media de la mañana.

MIÉRCOLES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.

JUEVES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 3 de la tarde.

PRECIOS

De Mahón á Alayor	Ptas. 0'75	De Mahón á Alayor	» 0'75
» » » Mercadal	» 1'50	» Alayor á Mercadal	» 0'75
» » » Ferrerías	» 2'25	» Mercadal á Ferrerías	» 0'75
» » » Ciudadela	» 3'00	» Ferrerías á Ciudadela	» 1'00

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

FONDA PARIS

Á CARGO DE

JUAN GUASCH PARIS

Pupilage desde 5'00 pesetas diarias

DOCTOR ORFILA, 1.-MAHON

LA BARCELONESA

Taller de Corsetería á cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes

Corsé Reina Victoria (último modelo).

Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).

Id. forma recta Parisiën (modelo Abril 1909).

Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).

Id. La Sultana.

Id. forma Cinturón (modelo 1908).

Id. Imperial.

Id. forma elegante.

Id. forma Parisiën.

Id. forma Emperatriz.

Mariposas.

Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la carga de espaldas.

Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA el par.

Deyá, 1.-Mahón

La Motosacoche

Motocicleta ligera; pesa solamente 35 kilos; con magneto y horquilla elástica; fabricación suiza; la última palabra de la mecánica; se está ensayando en el ejército español dando brillantes resultados; tiene un andar de 40 kilómetros por hora.

Las utilidades más grandes que tiene son las siguientes: Que gasta un litro de motonafta por cada 45 kilómetros, permite muy fácilmente ir á pedal si se le para el motor, y que por mediación de un sarsor, nunca patina la correa.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería La Suiza, Nueva, n.º 17 Mahón.

Jarabes y Horchatas "FORTUNY"

UNICOS que solicita el público, por reconocer que son de inmejorable calidad.

De venta en todos los colmados, ultramarino y cafes.

Representantes exclusivos para la Isla de Menorca **SUCESORES DE G. ESCUDERO.**—Mahón.

Sardinas para pescar

Cristóbal Tomás (Muelle)

VINOS DE Guillermo García

Sótano calle de la Reina.—Esquina calle del Castillo

Vino clarete legítimo de San Luis, el litro.	Ptas. 0'45
» » » Alicante 14.º, el litro.	» 0'35
» » » » 12.º, el litro.	» 0'30
» Ranciete clase superior, el litro.	» 0'55
» Moscatel » el litro.	» 0'70
» Vermuth » el litro.	» 1'00
Vinagre, el litro.	» 0'20

Ya llegó la hora

Nuestro amigo don P. Sturla se propone publicar un Portfolio de vistas fotográficas de Menorca.

La publicación se hará por cuadernos quincenales de 6 hojas tamaño 23 por 30 centímetros componiéndose cada uno de ellos de cinco fotografías de 18 por 24, y dos de 13 por 18, conteniendo todo lo más notable de la isla; de manera que el coleccionador tenga un portfolio completo de Menorca.

De momento podemos adelantar que irán apareciendo los asuntos siguientes:

Las iglesias más notables.
Todas las torres antiguas.
Fiestas populares.
Plazas y calles principales.
Fábricas y talleres.
Costumbres populares.
Los mejores edificios.
Todos los talayots.

Objetos curiosos.
Paisajes y sitios pintorescos.
Faros y atalayas.
Cuarteles.
Paseos.
Buques que visiten nuestro puerto, y todos los sucesos de actualidad dignos de mención.

PRECIOS

Por suscripción. Cada cuaderno	1'50 ptas.
Número suelto ó atrasado	2'00 »
Fotografía suelta	0'50 »

Administración: P. Sturla.-Castillo, 27.-MAHÓN.

NOTA.—Para las suscripciones se suplica avisen con ocho días de anticipación.

El mejor CAFÉ

EL PRIMITIVO: EL UNICO: ES EL VERDADERO TORREFACTO

LA ESTRELLA

De venta en los principales establecimientos de la isla.

Representante en Menorca: MATEO VIVES, calle de San Roque, 15,—Mahón.

Persianas

fantasia cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la estereria de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.—Mahón.